



## MINISTERUL SĂNĂTĂȚII AL REPUBLICII MOLDOVA

### ORDIN

mun. Chișinău

„04” Septembrie 2023

Nr. 494

#### Cu privire la instituirea moratoriului

În ultimii ani în republică se atestă o scădere a incidenței tuberculozei la copii, inclusiv a cazurilor primar depistate și a recidivelor, de la 122 cazuri în a. 2018 până la 106 cazuri în a.2022, concomitent înregistrându-se și o scădere considerabilă a numărului de copii care necesită reabilitare, inclusiv, în cadrul Centrelor Ftiziopneumologice de Reabilitare pentru Copii ”Tîrnova” și ”Cornești”, modele care nu mai există în țările post-sovietice.

Pe parcursul a.2022 în Centrul Ftiziopneumologic de Reabilitare pentru Copii ”Tîrnova”, cu o capacitate de 200 locuri, au fost internați doar 79 copii, funcția patului fiind îndeplinită la 49,6%, iar în Centrul Ftiziopneumologic de Reabilitare pentru Copii ”Cornești”, cu o capacitate de 100 locuri, în a.2022 au fost 77 copii, funcția patului fiind îndeplinită la 58,7%.

Durata medie se spitalizare a unui copil, în a. 2022, a variat între 258 zile în Centrul Ftiziopneumologic de Reabilitare pentru Copii ”Tîrnova” și 289,2 zile în cel din ”Cornești” sau, respectiv, 8,6 și 9,6 luni, perioade ce depășesc cu mult durata de tratament de 3-6 luni, prevăzută în Protocolul Clinic Național ”Tuberculoza la copii”, aprobat prin Ordinul Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale nr.440/2020.

Analiza datelor despre copiii internați în a. 2022, demonstrează că, din cei 79 copii internați în Centrul Ftiziopneumologic de Reabilitare pentru Copii ”Tîrnova” 21 sunt din raionul Dondușeni, inclusiv 19 din localitatea Tîrnova (22%), iar în Centrul Ftiziopneumologic de Reabilitare pentru Copii ”Cornești” copiii internați provin preponderent din 5 raioane: Anenii-Noi, Călărași, Nisporeni, Strășeni și Ungheni, inclusiv 2 copii din localitatea Cornești.

În a. 2022 de către Avocatul Poporului pentru drepturile copilului a fost supusă evaluării activitatea ambelor Centre, prin prisma respectării drepturilor copilului, astfel fiind recomandată evitarea plasamentului copilului în scopuri care excedă tratamentul tuberculos al copilului de lungă durată și stabilirea unui mecanism de colaborare cu autoritățile tutelare locale, în vederea reintegrării cu succes a copilului în comunitate. Este evident că ambele centre îndeplinesc mai mult funcție socială decât curativă.

Reieșind din cele expuse, în scopul asigurării serviciilor medicale de reabilitare copiilor afectați și/sau supuși riscului de îmbolnăvire prin tuberculoză în condiții de ambulator, în conformitate cu prevederile Protocolului Clinic Național ”Tuberculoza la copii”, aprobat prin Ordinul Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale nr.

440/2020 și asigurării supravegherii epidemiologice a acestora, conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr.951/2013 pentru aprobarea Regulamentului privind sistemul național de supraveghere epidemiologică și control al bolilor transmisibile, și evenimentelor de sănătate publică, în temeiul prevederilor Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Ministerului Sănătății, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.148/2021, cu modificările ulterioare,

### **ORDON:**

1. Se instituie moratoriu pentru noi internări, pentru angajare de personal și pentru investiții capitale în Centrele Ftiziopneumologice de Reabilitare pentru Copii "Tîrnova" și "Cornești", începând cu data de 04 septembrie 2023.

2. Directorul IMSP Institutul de Ftiziopneumologie "Chiril Draganiuc" va organiza și asigura, în perioada 05–29 septembrie 2023, examinarea tuturor copiilor aflați la tratament în Centrele Ftiziopneumologice de Reabilitare pentru Copii "Tîrnova" și "Cornești", cu stabilirea planurilor individuale de reabilitare pentru fiecare copil.

3. Conducătorii Direcției generale asistență medicală și socială a Consiliului municipal Chișinău, Direcției Principale a Sănătății și Protecției Sociale UTA Găgăuzia, Direcției generale asistență socială, sănătate și protecția familiei a Primăriei mun. Bălți, instituțiilor medico-sanitare publice spitalelor raionale și prestatorii de asistență medicală primară, indiferent de tipul de proprietate și forma juridică de organizare, vor organiza și asigura, în colaborare cu autoritățile administrației publice locale, tratamentul de reabilitare al copiilor cu semne și simptome de tuberculoză și/sau cei expuși la tuberculoză, în cadrul familiei/comunității, conform recomandărilor specialiștilor IMSP Institutul de Ftiziopneumologie "Chiril Draganiuc".

4. Directorul Agenției Naționale pentru Sănătate Publică va organiza și asigura supravegherea epidemiologică a copiilor cu semne și simptome de tuberculoză și/sau cei expuși la tuberculoză, aflați în tratament de reabilitare în cadrul familiei/comunității.

5. Controlul executării prezentului ordin se asumă dnei Lilia Gantea, Secretar general al ministerului și dnei Angela Paraschiv, Secretari de stat.

**Ministru**



**Ala NEMERENCO**